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CONTRASTE DATOS ESTUDIOS ISA 2000
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Destacan en ambos casos los atributos: trabajadores, emprendedores, responsables
y solidarios.

Se trata de puntuaciones medias de atributos sugeridos (no de respuestas
espontaneas).

Su hospitalidad es mejor valorada por los españoles (7.19) que por ellos mismos
(7.12)

Las principales diferencias se refieren a la generosidad y la tolerancia (peor
valoradas entre los españoles)

•
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Autoimagen vs. Imagen desde fuera de los catalanes

"En la visi6n cruzada entre ambas comunidades se ponen de manifiesto, siempre a
partir de esa representación tópica, discrepancias notables y similitudes
significativas. EI motivo de discrepancia mas apreciable se produce en torno al
atributo de buena gente que es como mayormente se consideran a si mismos los
catalanes (56%), pero no es la definición preferida por los españolés para
describirlos (26%). EI atributo tiene, por si solo, una fuerte componente subjetiva
que conduce al recelo y la desconfianza hacia el interlocutor originario de aquella
comunidad y adquiere una mayor dimensión si se tiene en cuenta la inf/uencia que
puede alcanzar, tanto en una visión de conjunto de Catalunya como en su
proyección al terreno de las relaciones interterritoriales e incluso personales"

En términos generales eliSA 2000 revela pocas diferencias entre ambas. La imagen
que tienen los catalanes de ellos mismos es similar a la que tienen de ellos el resto
de españoles.
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Es relevante que el nivel de acuerdo respecto a la integración plena sea superior
cuanto mas proximidad existe con el hecho migratorio en si mismo.
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2.72
(100)

16.9
40.4
31.6
7.2
3.9
2.70
(332)

Inmigración

% s/MUESTRA CATALUÑA (n=800)

"EI 69% de los ciudadanos que llegaran desde otras comunida des asegura no haber
tenido dificultades para adaptarse en Catalunya, que se perfila así, voluntaria o
forzosamente, como tierra de acogida"

"En general, los inmigrantes se han integrado plenamente en la sociedad catalana"
EI 79.3% de los no nacidos en Catalunya esta muy o bastante de acuerdo con la
a firmación.
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GRADO DE ACUERDO
INTEGRACIÓN PLENA

INMIGRANTES

Muy de acuerdo

Bastante de acuerdo
Poco de acuerdo

~~~_~~~~c~~rdo
NS/NC
MEDIA (1-4)
(BASE)
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"EI porcentaje de catalanes de nacimiento se situaba en tomo al 67% en el censo de
1991 y, en el caso de las generaciones anteriores, sólo el 25% cuenta con los cuatro
abuelos nacidos en Catalunya"

Ascendencia

Según los resultados del ISA:

TOTAL CIUDADANOS DE CATALUÑA
AÑO 2000 - 100%
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2.4 %

EXTRANJERONACIDOS EN
OTRASCCAA
ESPAÑOLAS

26%0

CON AMBOS
PADRES NACIDOS

EN OTRAC.A.
17.6%

CON UNO DE LOS
PADRES NACIDOS

EN OTRAC.A.
12.5%

71.6%

TOTAL CON ASCENDENCIA
EN OTRAS CCAA ESPAÑOLAS

59.5%

NACIDOS EN
CATALUÑA

DE AMBOS
PADRES

CATALANES
41.5%

ABUELOS ABUELOS
CATALANES OTRAS

CCAA
38.1% 3.4%
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"En la actualidad, la mayor parle de los españoles, el 76%, reside en donde ha
nacido. Tan solo el 21% se ha desplazado a otros territorios por diferentes motivos"

"EI 79% de la población catalana ha crecido en Catalunya, es decir, ha pasado alli
su infancia y adolescencia y, si es cierlo lo que decía Paul Valéry de que '~e es de
donde se hace el Bachillerato': parece lógico que se sientan catalanes de pura cepa.
Esta etapa supone una socialización de valores, normas y pautas culturales o de
comporlamiento que permiten apreciar y explicar por si sola s la fuerle asimilación de
las diferentes dimensiones de la identidad catalana. Ademas, en torno al 55%, de los
encuestados reconoce que su padre o su madre proceden de otros lugares de
España y forman parle ya de la segunda o tercera generación de los que emigraron
durante los años sesenta y setenta. Este hecho es aún mas relevante al comprobar
que, entre los que han nacido en Catalunya, su padre (39%) o su madre (40%) son
oriundos de otras Comunida des Autónomas. En definitiva, se ha producido un
normal mestizaje."
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Emigración interior

Según los resultados del ISA:

La gran mayoría de los españoles (76.3%) nacieron en la Comunidad Autónoma en
la que residen actualmente.

Ascendencia

Ver cuadro distribución de la población ISA 2000
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"EI 69% de los ciudadanos llega dos desde otros lugares manifiesta que no ha tenido
ninguna dificultad para adaptarse y el 18% dice que pocas, trente a un 2% que
asegura haber tenido muchas y un 5% que bastantes, siendo muy pocos los que no
opinan, el 6%."

Según eliSA 2000:

La inmigración y su adaptación

•

5

83.0

73.5

67.1

89.3

(800)

79.3

78.0

91.7

92.1

(227)

GRADO DE ACUERDO
% mucho + bastante

No nacidos en TOTAL
Cataluña CATALUÑAAFIRMACIONES PLANTEADAS

- La inmigración de otras zonas de
España ha sido importante para el
desarrollo económico de Cataluña

- En general, los inmigrantes se han
integrado plenamente en la sociedad
catalana

- Los ciudadanos catalanes de
ascendencia no catalana se identifican
plenamente con Cataluña

En general, la convivencia entre
catalanes inmigrantes y catalanes de
nacimiento es muy buena

(BASE)
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~ La edad, la ascendencia y el status determinan creciente o decrecientemente
una opinión mas favorable sobre el balance de la relación Cataluña I España.

• EI 63.9% de los españoles piensa que las relaciones son buenas o muy buenas,
contra 2.4% que cree que son malas o muy malas y un 27.7% que se sitúa en un
espacio intermedio.

EliSA 2000 pone de manifiesto que la mayoría de los españoles y los catalanes
opi nan que actualmente las relaciones entre Cataluña y el resto de España son muy
buenas o bastante buenas, siendo sin embargo la percepción de los primeros
mucho més positiva.

• En Cataluña el porcentaje de los que hacen un balance positivo de las relaciones
se reduce al 53.2%, mientras que los que opinan que éstas son malas se
incrementa hasta el 6.6%, de igual manera que los que piensan que son
regulares (35.9%).
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- A mas edad opinión mas positiva
- Cuanto superiores son los lazos de origen y de ascendencia con otras

CCM, mejor concepto existe de la relación
- A menor status, superior valoración de la misma

Valoración de las relaciones Catalunya - España

"La coyuntura que atraviesan las relaciones hispano-catalanas en la actualidad no es
mala o no tan mala como parecía apenas hace unos años. AI menos así lo estima la
mayoría relativa de los catalanes (el 45,5%), que las definen como buenas o muy
buenas, mientras que un porcentaje inferior aunque cercano las caracteriza de
regulares (39,1%) Y un número reducido como malas o muy malas (5,1%). Los
catalanes de nacimiento son mas críticos con estas relaciones que quienes lo son
por residencia, aunque en ningún caso las evalúan negativamente. EI 51% de estos
últimos las califican positivamente, frente a141% de los primeros."
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RELACIONES
CATALUÑAI

ESPAÑA

MUY BUENAS 4.6 6.0 5.0
BASTANT E 48.6 45.0 55.3
BUENAS

REGULARES 35.9 44.3 39.0 30.5 25.6
BASTANTE 5.3 9.0 6.0 3.5 4.0
MALAS

MUYMALAS 1.3 1.5 2.0 2.1
NS/NC 4.4 6.0 2.0 3.5 3.5
MEDIA (1-4) 3.52 3.31 3.48 3.60 3.80

(BASE) (800) (332) (100) (141) (227)
""" .-"""_._~_._-_._._'".""" -.-_ ..•---_._---~,_._'"-_.-
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EI 6.7% de los entrevistados viaja a Cataluña varias veces al año, un 13.5% una
o dos veces anualmente y un 47% con menos frecuencia.

• EI 42.4% de los españoles (excluidos los catalanes) tiene parientes que residan
en Cataluña y mas del 60% tiene amigos o conocidos catalanes.

• La practica totalidad de los catalanes (93.8%) ha estado en alguna ocasión en el
resto de España.

Las visitas se realizan fundamentalmente en vacaciones o por motivos
personales (90.1 %) y en proporciones menores por cuestiones profesionales o
comerciales (13.2%).
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EI 19.7% de los catalanes viaja varias veces al año a España. un 36.2% lo hace
una o dos veces al año y el 37.6% de forma esporadica.

Se trata en la mayoría de los casos, visitas turísticas o por motivos personales
(81.3%), aunque un notable 12.6% de los consultados se desplaza por motivos
profesionales o comerciales.

"EI interés de los catalanes por España se basa en otras motivaciones (...). Mas del
17% mantiene relaciones comerciales o de trabajo con otras comunidades y casi un
74% por razones familiares o de amistad con personas que viven en otros lugares
de la geografía española"

• EI nivel de conocimiento directo de Cataluña por parte del resto de los españoles
es también mayoritario. EI 67.3% del total de los consultados ha visitado
Cataluña en alguna ocasión.

Según los resultados dellSA 2000:

liLa atracción mutua, es decir, de Catalunya para los españoles y de España para
los catalanes, esta condicionada por factores bien distintos y presenta niveles de
relación diferentes. Para los españoles, (...) se confirma en el hecho de que el 59%
de los que la visitó recientemente aduce motivos de ocio o diversión y no razones
laborales (14%) o familiares (16%). De hecho, el 48% de los consultados la ha
visitado, principalmente por motivos relacionados con el ocio, lo que ha representa
para esta comunidad unos ingresos de mas de doscientos mil mil/ones de pesetas
en concepto de turismo"

Habitos de visita, motivos y relaciones personales
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• La gran mayoría de catalanes mantiene relaciones personales con españoles
residentes en otras comunidades. EI 72.9% tiene parientes y hasta un 78%
amigos o conocidos en el resto de España.
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Los segmentos de población con opiniones menos favorables a Catalunya (en
ningún caso lIegan a predominar las negativas), se corresponden con quienes tienen
una visión mas distante. Entre los que tienen un conocimiento directo, mayor
proximidad y contacto con los catalanes, las opiniones positivas se incrementan
notablemente y casi duplican a las de quienes nunca han estado. En resumen, las
opiniones de los que han vivido allí (76%) o la han visitado (69%) son mucho
mejores y mas matizadas que las de quienes no se han acercado a conocerla y
tienen de ella un concepto regular (39%) o malo (6%)."

"Los españoles que tienen mejor opinión sobre Catalunya coinciden en rasgos
generales con quienes la conocen y tienen un perfil que podría calificarse de
"progre", es decir, se encuentran entre los de edad intermedia (62%), baja
religiosidad (62%), predominantemente de izquierdas (59,5%), con estudios medios
(60%) o superiores (68%). Por el origen, viven en el País Vasco (74%) o en las
comunidades del Levante de la Península (70,5%). Por el contrario, los que tienen
una opinión mas regular responden a un perfil mas conservador y se concentran
entre los mas jóvenes (32%) y mayor edad (30%), son creyentes (29%),
principalmente de derechas (31%) y con estudios primarios (28%), que residen en
Galícia (38%), el Sur (28,5%) y el norte de España (31%).
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Opinión sobre Catalunya

Ver Cluster "Actitud hacia Cataluña"
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Desarrollo económico de Catalunya

"La percepción y la imagen de la realidad catalana es de una solvencia económica y
un bienestar tan abrumadoramente apreciable en todos los segmentos de opinión.
que va mas al/a del conocimiento directo y de las informaciones que se tengan de
el/a. "

Los datos delISA:

OESARROLLO ECoNòMIca CATALUÑA RESPECTO AL CONJUNTa DE ESPAÑA
% s/TOTAL MUESTRAS

0% 25% 50% 75% 100%

ESPANYA
(n=141S)

CATALUÑA
(n=SOO)

• Superior • Igual Inferior NS/NC
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•
Lalengua

Acuerdo I desacuerdo con las siguientes frases:

Españoles Catalanes
"Los que no saben catalan se encuentran 60,3 25
discriminados" -------------------- --
"Es mas facil encontrar trabajo para los que saben 79,8 66
catalan"

._-,.__ ._ ..~.__ .~_ •."-----_._-_._----------

"Toda persona que trabaja en Catalunya debería 31,6 73
saber catalan"
"Es razonable que los Servicios Públicos se expresen 28,3 70
en catalan" -~-_.__ ._-----
"Es razonable que en la escuela se enseñe solamente 9,9 23
en catalan"

• ____ •• ___ •. _, __ .," __ ., ________ • ____ •...• , __ •.•• ___ .,~_._ ••• __ ' ___ •••• ___ ••••• ___ • _________ •• ____ '_,. _____ .,-----, _____ -0- .. -.'_-_.- ------

"No es posible vivir en Catalunya sin aprender a 37,4 20
hablar en catalan"
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Los resultados dellSA 2000 en relación a la lengua son:
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% %
muy+bastante muy+bastante
de acuerdo de acuerdo

I
CATALUÑA

83.5 44.7

78.2 84.0

77.7

71.3 86.2

67.9

67.0 16.5

59.6

53.9

44.9 20.9

48.3 31.8

31.4 52.7

ESPAÑA

GRADO DE ACUERDO AFIRMACIONES
([TEMS PLANTEADOS SÓLO A LA
MUESTRA ESPAÑA)

- La enseñanza del catalan debería ser
voluntaria en Cataluña

- Muchas veces se exageran los problemas
Iingüísticos con fines políticos

- Imponer el catalan es una equivocación

1- En Cataluña se habla indistintamente
catalan y castellano

- EI uso del catalan es un freno muy
importante para ir a trabajar a Cataluña

- La primera lengua en Cataluña debería ser
el castellano y luego el catalan

- Los catalanes utilizan el catalan para
diferenciarse

- EI uso del catalan hace que los españoles
nos sintamos extranjeros en Cataluña

- En Cataluña se discrimina a los que no
hablan catalan

- La cuestión lingüística genera conflictos de
convivencia en Cataluña

- EI catalan esta en una posición de
desventaja respecto al castellano

(BASE)
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¿Considera que existe algún tipa de discriminación para los que no han nacido
en Catalunya?

Discriminación

Los resultados del15A en relación a la integración de los inmigrantes:

Si No Ns/Nc
-~" ..__ ..•._._ ..._---- --

España 51,7 35,6 12,8
Catalunya 25,1 72,2 2,7
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60.5

63.5

61.8

(1415)

TOTAL
ESPAÑA

% MUY+
BA5TANTE DE

ACUERDO

AFIRMACIONES PLANTEADAS

- En general, la convivencia entre
catalanes inmigrantes y catalanes de
nacimiento es muy buena

- Los ciudadanos catalanes de
ascendencia no catalana se identifican
plenamente con Cataluña

- En general, los inmigrantes se han
integrado plenamente en la sociedad
catalana

(BASE)
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Modelo de Estado Nacido en Nacido en Total
Catalunya otra C.A.
-_._.~

Con un único Gobierno central sin autonomías 4,5 13,9 7,1

Con autonomías, como en la actualidad 43,1 57,1 46,8
--------- e--

Federal, con las autonomías Estados miembros 20,7 10,6 17,8

Reconozca a las autonomías el derecho a la 23,9 1,8 17,4
independencia

Organización del estado

Apoyo de los catalanes a las siguientes alternativas de organización del Estado,

•

15

6.3
31.5

29

24.8

2.4
6.1

(SOO)

%
CATALUÑA

Con un única Gobierno Central

Con CCAA como el actual

En el que las CCAA tengan una mayor
autonomía
Que reconozca a las CCAA la posibilidad de
ser independientes
Ninguna de las anteriores

NS/NC

(BASE)

FÓRMULAS DE ORGANIZACIÓN DEL
ESTADO PREFERIDAS
ESTADO ...

Según los datos del ISA:
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•
Acuerdos CIU I Gobierno

"Asunto de diferente calado son los beneficios o perjuicios que los acuerdos entre
CiU y el Gobierno han podido reportar a unos u otros, cosa que conduce a valorar de
forma desigual los IIamados "pactos de gobernabilidad': En lo que sí parece haber
un amplio consenso entre los españoles (69%) es en que el apoyo de CiU ha
beneficiado sobre todo a Catalunya; las bondades para España las ven escasas
(31%), y los perjuicios importantes (39%). Es una visión bastante diferente de la que
tienen los catalanes, aunque admiten que les ha sido algo mas rentable (64,7%) que
a sus vecinos (54,5%)."

Grado de acuerdo con cada una de las siguientes frases

Mucho o Poco o Ns
bastante nada Ncr--------- .....-..~--..-.-...-~....--.--.-------------.-.

1) La actitud de Pujol y los nacionalistas catalanes ha 50 35,1 14,9
asegurado la gobernabilidad del país y la estabilidad
en estos últimos años
2) La estabilidad del país y la gobernabilidad ha sido 47,9 33,6 18,6
posible a pesar de las demandas interesadas de los
nacionalistas catalanes
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Los resultados del18A en relaci6n a este aspecto son los siguientes:

•
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48.3

51.8

45.9

43.9

34.7

36.8

(1415)

%
mucho +
bastante

VALORACIÓN CiU - GRADO DE
ACUERDO

- Ha sida bueno para la gobernabilidad de
España

- Lo única que pretendía CiU era obtener
més dinero para Cataluña

- 8610 ha beneficiado a Cataluña

- CiU ha demostrado tener sentido de
Estado

- Lo mejor sería que el apoyo de CiU no
volviera a ser necesario

- La vida política española de los últimos
años hubiera sida més difícil sin la
mayoría parlamentaria que ha
garantizado CiU

(BASE)
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En relación a este aspecto, los datos dellSA son los que siguen:

¿Cree que el Gobierno trata a Catalunya mejor, igualo peor que a otras CC.AA.?

Percepción trato de favor
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1

4
-----

2

3
5

(630)

90.7

73.8

82.4
75.6
49.7

91.4 1

85.5 2
..-----.._---"-- ---

73.6 3

66.1 4

61.9 5
-----,----- --~-~----

(1071)

Mejor Igual Peor Ns/Nc

España 57,9 25,4 7,9 8,8

Catalunya 17,6 33,2 28,3 20,9

- Los extremeños
- Los aragoneses
- Entrevistados de status medio-bajo

ASPECTOS HAN CONTRIBUIDO (MUCHO + BAST ANTE) AL DESARROLLO
ECONÓMICO DE CATALUÑA
% s / CONSIDERAN DESARROLLO SUPERIOR

ASPECTOS SUGERIDOS

TRADICIÓN INDUSTRIAL /
EMPRESARIAL
CARÀCTER-EMP-RE-NÒEDOR ---,

-"-"--""-.,,-_._-"._., ..__ .._--,. __ .-----------'--~'----_._~._-~--_...;

I SITUACIÓN GEOGRÀFICA

IINMIGRACIÓN _ ,

~~;~D~E£_~I/()~m_n___ __

Mas del 60% del resto de españoles consideran que los privilegios de los que ha
gozado Cataluña han contribuido de forma muy o bastante importante en su
desarrollo económico. Entre éstos sobresalen:
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- Ascendencia catalana (35.5% lo valoran en nada)
- Status social alto
- De izquierdas o pròximos a ideas progresistas

- Residentes en la Comunidad Valenciana (16.3% que no ha existido tal
trato de favor)

- De status alto (13.3%)
- Se autodefinen de izquierdas (12.2%)

- Los entrevistados de mas de 55 años
- Los nacidos fuera de Cataluña
- Los residentes en el Area Metropolitana de Barcelona

y los catalanes:

EI 49.7% de los catalanes son de la misma opiniòn. Responden al perfil siguiente:

Los españoles que creen que el trato de favor a Cataluña ha facilitado poco o nada
su progreso econòmico son significativamente:

•
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